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ПАД РО БКІ — 
З РА СІЙ СКІ МІ 
«КА РА НЯ МІ»

На ста ле ў дэ ман стра-
цый ным за ле ля жаць сто сы 
раз на стай ных да ку мен таў, 
пе ра бі тыя VІN-ну ма ры з аў-
та ма біль ных ру ха ві коў. Во-
ка чап ля ец ца за не каль кі 
таў шчэз ных ка та ло гаў, дзе 
на дру ка ва ны пад ра бяз ныя 
фа та гра фіі банк но таў і ўзо-
раў па свед чан няў асо бы. Як 
ад зна чае на мес нік на чаль ні-
ка ад дзе ла кры мі на ліс тыч ных 
экс пер тыз Дзміт рый Па шке-
віч, тут са бра ны фо та ка лек-
цыі з кра ін уся го све ту. Імі і 
ка рыс та юц ца пры вы свят лен-
ні са праўд нас ці да ку мен таў і 
ку пюр.

— Час цей за ўсё мы да сле-
ду ем на са праўд насць блан-
кі ар га ні за цый і гро шы. Між 
ін шым, узор лю бо га блан ка, 
які мае пра ва вы ка ры стан ня 
на тэ ры то рыі Бе ла ру сі, тут жа 
трап ляе да нас у спе цы яль ную 
ба зу. Пе ры я дыч на ня чыс тыя 
на ру ку лю дзі імк нуц ца пад-

ра біць да ку мен ты, звя за ныя 
з рэ гіст ра цы яй не ру хо мас ці. 
А ад ной чы і ўво гу ле пад ра бі-
лі па свед чан не аб на ра джэн ні 
ча ла ве ка 1942 го да. Што да 
за меж ных фаль шы вак, то аб-
са лют ная боль шасць іх ідзе з 
Ра сіі. Гэ та да ты чыц ца і тэх ніч-
ных паш пар тоў на аў та ма бі лі, 
і дып ло маў ні бы та ра сій скіх 
ВНУ. Зла чын цы ча мусь ці ду-
ма юць: ка лі Бе ла русь — ін шая 
кра і на, то і пра вер кі не бу дзе. 
Што да на шай кра і ны, то пад-
роб ле ныя тут дып ло мы не 
трап ля лі ся. Ра зам з тым наш 
біч — пад роб ле ныя школь ныя 

да вед кі, якія да юць пра ва бяс-
плат на га пра ез ду ў гра мад скім 
транс пар це. Фаль шыў кі вы-
раб ля юць са мі дзе ці...

Што да «са ма туж ных» за-
меж ных гро шай, то і іх знач ная 
част ка трап ляе да нас з Ра сіі. 
Тры я да звы чай ная — до ла ры 
ЗША, еў ра і ра сій скія руб лі. 
Час цей за ўсё пад раб ля юць 
ку пю ры на мі на лам у 100 до-
ла раў, а так са ма 20 і 50 еў ра. 
Су стра ка юц ца і так зва ныя 
«част ко выя пад роб кі» — ка лі 
ку пю ру вар тас цю ў 5 до ла раў 
пе ра тва ры лі ў 50. А вось бе-
ла рус кія руб лі пад раб ля юць 
ня час та.

Што да элект рон ных нось-
бі таў ін фар ма цыі, то спе цы-
я ліс ты пра дэ ман стра ва лі 
ці ка вы пры бор із ра іль скай 
вы твор час ці. Да яго пад клю-
ча ец ца, на прык лад, ма біль-
ны тэ ле фон, і пас ля па ры 
ма ні пу ля цый на эк ра не ўся 
ін фар ма цыя з яго ка пі ю ец ца 
для рас шыф роў кі. Іс ну ю чыя 
сіс тэ мы крып та гра фіч най аба-
ро ны так са ма не ста но вяц ца 

пе ра шко дай.

ГА ЛА СЫ 
ДВУХ ЛЮ ДЗЕЙ 
НЕ СУ ПА ДА ЮЦЬ

У ста рых шпі ён скіх філь мах 
не ад на ра зо ва дэ ман стра ва лі 
ра бо ту фа нас ка піч най ла ба-
ра то рыі. Гэ та бы ло вя лі кае 
па мяш кан не, асна шча нае 
раз на стай най га ба рыт най 
тэх ні кай. Але ця пер усё зво-
дзіц ца да звы чай на га пуль та 
гу ка рэ жы сё ра і пер са наль на га 
кам п'ю та ра.

Пад раз дзя лен не ства ра ла-
ся 15 га доў та му для ба раць бы 
з тэ ле фон ным тэ ра рыз мам, — 

га во рыць га лоў ны экс перт ад-
дзе ла тэх ніч ных экс пер тыз 
Мак сім Са ўко. — Ця пер гэ тую 
праб ле му амаль лік ві да ва лі. 
Але з'я ві лі ся ін шыя пы тан ні. 
На шым аб' ек там мо жа стаць 
лю бы гу ка за піс. Мы здоль ныя 
ідэн ты фі ка ваць асо бу па яе го-
ла се, вы явіць пры кме ты ман та-
жу, ад ка заць на шэ раг пы тан-
няў да тыч на асо бас ных ха рак-
та рыс тык. Мож на вы свет ліць 
пры клад ны ўзрост ча ла ве ка, 
яго стан. Шанц су па дзен ня го-
ла су ў двух ча ла век мен шы за 
ве ра год насць су па дзен ня двух 
ад біт каў паль цаў.

ЯК ПРА ЦУЕ 
ЭЛЕКТ РА НОС?

Ка лі ўва хо дзіш у па жар-
на-тэх ніч ную ла ба ра то рыю, 
ад ра зу ў во чы кі да ец ца моц-
на аб га рэ лы ха ла дзіль нік. Ад 
элект ра пры бо ра за ста лі ся 
фак тыч на ад ны ме та ліч ныя 
сцен кі. А за ха ла дзіль ні кам на 
ста ле ля жыць мност ва па кун-
каў. Там скла дзе ны па рэшт кі 
та го, што бы ло на кух ні пад час 
па жа ру — элект ра чай нік, тос-
тар, фраг мент ра зет кі...

— Зда ец ца, што агонь усё 
зні шчыў, — га во рыць га лоў ны 
экс перт ад дзе ла спе цы яль ных 
экс пер тыз упраў лен ня спе цы-
яль ных і тэх ніч ных экс пер тыз 
Аляк сандр Ба ло бан. Але для 
экс пер та ёсць над чым па пра-
ца ваць. Мы ана лі зу ем аца-
ле лыя кан струк цыі, сту пень 
уз дзе ян ня на кож ную сцен ку 
ха ла дзіль ні ка. Вось тут ма ра-
зіль ная ка ме ра па шко джа на 
сла ба. Ачаг агню, зна чыць, 
зна хо дзіў ся не ў гэ тай зо не. 
Кам прэ сар цэ лы, сля доў тэр-
міч на га ўздзе ян ня на яго ня ма. 
Зна чыць, пры чы на не ў яго ня-
спраў нас ці.

У ар се на ле па жар на-тэх-
ніч ных экс пер таў ёсць ці ка выя 
пры бо ры. З да па мо гай га за-
ана лі за та ра, які не афі цый на 
на зы ва ец ца «элект ра но сам», 

мож на ад ка заць на пы тан не, 
ад быў ся па жар з-за пад па лу 
ці не. Ураж вае спе цы яль ная 
штан га «Уль тра тэрм» даў-
жы нёй больш за тры мет ры. 
Праў да, вы ка рыс тоў ва юць яе 
толь кі та ды, ка лі трэ ба знай-
сці мес ца пер ша па чат ко ва га 
ўзга ран ня ў ква тэ ры, у якой 
вы га ра ла ўсё да бе тон ных 
сцен. А та кія па жа ры ў Мін ску 
зда ра юц ца не кож ны год. Тут 
экс пер там на да па мо гу пры-
хо дзяць за ко ны фі зі кі: кан век-
тыў ныя плы ні ад агню заўж ды 
на кі ра ва ны ўверх. Ад па вед на, 
і мак сі маль нае раз бу рэн не пе-
ра крыц цяў і сто лі бу дзе ў зо не 
над ача гом.

МАХ ЛЯР СТВУ — 
СТОП

У шмат лі кіх дэ тэк тыў ных 
філь мах ня рэд ка па каз ва юць, 
як пра цуе след чая гру па на 
мес цы зда рэн ня. Вон ка ва зда-
ец ца, што ад роз нен няў як быц-
цам і ня ма. Але ка лі па на зі раць 
за ра бо тай больш уваж лі ва, 
то ста но віц ца зра зу ме ла: за 
10-15 хві лін кан чат ко вае за-
клю чэн не экс перт даць не 
мо жа, бо ён му сіць вы ву чыць 
кож ны, на ват са мы ма лень кі 
па кі ну ты след. Час та на гэ та 
сы хо дзіць не каль кі га дзін.

— Пад час чэм пі я на ту све ту 
па ха кеі звяр ну лі ся ў мі лі цыю 
ін ша зем цы, якія за яві лі, што 
ў іх укра лі ма шы ну, — рас каз-
вае на чаль нік Мас коў ска га 
(г. Мін ска) ра ён на га ад дзе ла 
Дзяр жаў на га ка мі тэ та су до-
вых экс пер тыз Дзя ніс Кузь-
мен ка. — Аў та ма біль пас ля 
знай шлі ў ле се спа ле ным. За-
вя лі кры мі наль ную спра ву, а 
пас ля вы свет лі ла ся, што... са мі 
ж ула даль ні кі за гна лі аў та ма-
біль у лес і пад па лі лі яго, каб 
пас ля атры маць стра хоў ку. І 
вось дзя ку ю чы нам мах ляр-
скую схе му рас кры лі.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
schklennіk@zvіazda.by
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«СЛА ВЯН СКІ БА ЗАР» 
ПА КА ЗА ЛІ Ў ЕЎ РО ПЕ

Пра гра ма пра фес ты валь вый шла на ка на ле Euronews
Ка рэс пан дэнт гэ та га тэ ле ка на ла Се басць ян Са ам пад-
рых та ваў тэ ма тыч ную 4-хві лін ную пе ра да чу пра «Сла-
вян скі ба зар у Ві цеб ску». «Гэ та па доб на да «Еў ра ба чан-
ня», толь кі ін тэр на цы я наль най мо вай тут ста ла не анг-
лій ская, а рус кая, — пе рад ае жур на ліст. — І тут не толь кі 
для Аў стра ліі ёсць мес ца ў кон кур се, а для лю бой кра і-
ны, не за леж на ад яе кан ты нен таль най пры на леж нас ці. 
Гэ та «Сла вян скі ба зар», дзе ра ды ўсім і заў сё ды».

Як пра хо дзіў лю бі мы бе ла ру са мі фес ты валь мас тац тваў, 
еў ра пей скія гле да чы маг лі па ба чыць у тэ ле эфі ры на мі ну лым 
тыд ні. Па гля дзець ві дэа ро лік мож на і зараз: ён раз ме шча ны 
на сай це ка на ла ў раз дзе ле пра куль ту ру. Здым ка сю жэ та пра 
асноў ныя па дзеі куль тур на га фо ру му бы ла ар га ні за ва на па іні-
цы я ты ве і пры пад трым цы Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі Бе ла ру сі.

За 25 га доў іс на ван ня фес ты валь стаў зна ка вай па дзе яй не 
толь кі для куль тур на га жыц ця на шай дзяр жа вы, але і мно гіх ін шых 
кра ін бліз ка га і да лё ка га за меж жа. Сё ле та фо рум са браў прад стаў-
ні коў 45 кра ін. Ён за слу жа на пры цяг вае па вы ша ную ўва гу срод каў 
ма са вай ін фар ма цыі. Для асвят лен ня ме ра пры ем ства бы ло акрэ-
ды та ва на больш за 100 за меж ных жур на ліс таў з 10 кра ін.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by

�

За ключ ны лі пень скі ты дзень ча ка ец ца па-са праўд на-
му га ра чым. Ся рэд няя тэм пе ра ту ра пе ра вы сіць шмат-
га до выя зна чэн ні для гэ та га пе ры я ду пры клад на на 4-6 
гра ду саў. На поўд ні кра і ны ртут ны слу пок бу дзе ледзь 
не што дня на блі жац ца да ад зна кі ў 33 гра ду сы. Аб гэ-
тым па ве дам ляе рэс пуб лі кан скі Бел гід ра мет цэнтр.

Сён ня ка рот ка ча со выя на валь ніч ныя даж джы прой дуць пе-
ра важ на па за ход ніх ра ё нах кра і ны. Тэм пе ра ту ра па вет ра бу дзе 
ва гац ца ад 17—22 гра ду саў уна чы да 27—32 удзень. У се ра ду зо-
на не пра цяг лых даж джоў рас паў сю дзіц ца ўжо на боль шую част ку 
тэ ры то рыі. Спё ка, ад нак, ад сту піць толь кі на 1-2 гра ду сы. А вось 
у чац вер умо вы на двор'я зноў ста нуць та кі мі ж, як і ў аў то рак. Па 
па пя рэд нім пра гно зе, кры ху па ха ла дае толь кі на пры кан цы тыд-
ня, ка лі ў пят ні цу да нас за ві тае ак тыў ны фран таль ны па дзел. Ён 
пры ня се на валь ніч ныя даж джы ў боль шасць ра ё наў кра і ны. Але 
да ста ваць курт кі з ша фы ўсё ж ня вар та: ноч чу ча ка ец ца ад 15 да 
21 гра ду са цяп ла, удзень па вет ра пра грэ ец ца да плюс 22—29.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. schklennіk@zvіazda.by
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ДА ЛЯ ГЛЯ ДЫ 
ШАЎ КО ВА ГА ШЛЯ ХУ

Сён ня ў Пе кі не пра хо дзіць прад стаў ні чы фо рум су-
пра цоў ніц тва СМІ «Адзін по яс, адзін шлях», які ар га-
ні за ва ла га зе та «Жэнь мінь жы баа».

На яго са бра лі ся прад стаў ні кі вя ду чых мас ме дыя з роз ных кут-
коў све ту. Тэ май аб мер ка ван ня ста лі перс пек ты вы раз віц ця, пэў на, 
най буй ней ша га транс на цы я наль на га пра ек та су час нас ці — Вя лі ка-
га шаў ко ва га шля ху. Пе рад пры сут ны мі вы сту пі лі кі раў ні кі вя ду чых 
пра мыс ло вых прад пры ем стваў, кар па ра цый Пад ня бес най, шэ ра гу 
рэ гі ё наў. На дум ку экс пер таў, вар та ўліч ваць вы клі кі су час нас ці, каб 
най больш эфек тыў на пра соў ваць эфек тыў ную і ка рыс ную для ўсіх 
ба коў ін тэ гра цыю ў ме жах Вя лі ка га шаў ко ва га.

Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ. litvinov@zviazda.by
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Ведай нашых!Ведай нашых!  ��

З УЗ НА ГА РО ДАЙ!

Стар шы ня Мі набл вы кан ка ма Сямён ШАПІРА ўру чыў уз-
на га ро ды жур на ліс там рэс пуб лі кан скіх і рэ гі я наль ных вы дан-
няў па вы ні ках што га до ва га аб лас но га спа бор ніц тва ся род 
срод каў ма са вай ін фар ма цыі. Дып лом за леп шы твор чы пра-
ект атры ма ла спе цы яль ны ка рэс пан дэнт га зе ты «Звяз да» 
Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. 

КОЛЬ КІ КАШ ТУЕ 
«ДРО БЯЗЬ»?

Як па ка за ла апы тан не, пра ве дзе нае 
у са цы яль най сет цы «УКан так це» 
ся род абі ту ры ен таў 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та 
імя Мак сі ма Тан ка, боль шасць 
з іх вы бра лі пе да га гіч ную 
пра фе сію свя до ма. 

«Што паў плы ва ла на ва ша ра шэн не 
па сту піць у вя ду чы пе да га гіч ны ўні вер сі-
тэт кра і ны — БДПУ?» — так гу ча ла пы-
тан не. Ка ля 40% уча раш ніх школь ні каў 
ад ка за лі, што з дзя цін ства ма ры лі стаць 
пе да го гамі. Ка ля 12% зра бі лі свой вы бар 
па рэ ка мен да цыі баць коў. Больш як 10% 
абі ту ры ен таў вы ра шы лі пра цяг нуць пе да-
га гіч ную ды нас тыю і яшчэ та кой жа коль-
кас ці вы пуск ні коў вы бар да па мог зра біць 
іх школь ны на стаў нік.

Як ад зна ча юць у Бе ла рус кім дзяр-
жаў ным пе да га гіч ным уні вер сі тэ це, вы-
ні кі ўступ най кам па ніі гэ та га го да ра ду-
юць. Уся го сю ды бы ло па да дзе на амаль 
2600 за яў, кон курс сфар мі ра ваў ся на ўсіх 
спе цы яль нас цях бюд жэт най фор мы на-

ву чан ня (дзён най і за воч най) у ся рэд нім 
2 ча ла ве кі на мес ца. У вы ні ку БДПУ на 
100% вы ка наў план пры ёму на бюд жэт ныя 
мес цы, пры чым зроб ле на гэ та бы ло без 
аб вя шчэн ня да дат ко ва га на бо ру.

Са мыя вы со кія кон кур сы на дзён ную 
бюд жэт ную фор му на ву чан ня скла лі ся на 
спе цы яль нас цях «Спар тыў на-ту рысц кая 
дзей насць (ме недж мент у ту рыз ме)»— 
12,6 ча ла ве ка на мес ца, «Спар тыў на-
пе да га гіч ная дзей насць (спар тыў ная 
рэ жы су ра)» — 7,8 ча ла ве ка на мес ца, 
«Псі ха ло гія» — 6,9 ча ла ве ка на мес ца, 
«Прак тыч ная псі ха ло гія» — 2,8 ча ла ве ка 
на мес ца, «Фі зіч ная куль ту ра. Фіз куль-
тур на-азда раў лен чая і ту рысц ка-рэ крэ-
а цый ная дзей насць» — 2,7 ча ла ве ка на 
мес ца, «Ла га пе дыя» — 2,4 ча ла ве ка на 
мес ца, «Па чат ко вая аду ка цыя», «Бія ло гія 
і хі мія» — 2,2 ча ла ве ка на мес ца.

Са мыя вы со кія пра хад ныя ба лы па дзён-
най фор ме на ву чан ня: 329 — на спе цы яль-
нас ці «Ла га пе дыя», 323 — на спе цы яль нас-
ці «Вы яў лен чае мас тац тва і кам п'ю тар ная 
гра фі ка», 289 — на спе цы яль нас цях «Сур-
да пе да го гі ка» і «Рус кая мо ва і лі та ра ту ра. 
За меж ная мо ва», 287 — на спе цы яль нас ці 

«Прак тыч ная псі ха ло гія», 288 — на спе цы-
яль нас ці «Вы яў лен чае мас тац тва, чар чэн не 
і на род ныя мас тац кія про мыс лы».

Па боль шас ці спе цы яль нас цяў дзён най 
і за воч най фор маў на ву чан ня пра хад ныя 
ба лы вы рас лі ў па раў на нні з 2015 го дам. 
Так, на дзён най фор ме на ву чан ня на спе-
цы яль нас ці «Ла га пе дыя» пра хад ны бал 
вы рас ад ра зу на 50 пунк таў, на спе цы-
яль нас ці «Бе ла рус кая мо ва і лі та ра ту ра. 
За меж ная мо ва» — на 49. 

Ува гі за слу гоў вае і яшчэ ад на ці ка вая 
тэн дэн цыя: ня гле дзя чы на тую ака ліч насць, 
што пра фе сія на стаў ні ка па сту по ва пе ра-
ўтва ры ла ся ў жа но чую, сё ле та вы рас ла 
коль касць юна коў, якія вы ра шы лі звя заць 
сваю пра фе сій ную бу ду чы ню ме на ві та з 
пе да го гі кай. У пры ват нас ці, ся род тых, хто 
па сту піў на фа куль тэт пры ро да знаў ства, 
муж чы ны скла да юць 30% ад агуль най 
коль кас ці, на фі зі ка-ма тэ ма тыч ным і гіс-
та рыч ным фа куль тэ тах муж чын больш як 
40%, а на фа куль тэ це фі зіч на га вы ха ван-
ня — ка ля 60%.
На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
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Муж чын скае аб ліч ча пе да го гі кі
...усё больш юна коў вы бі ра юць на стаў ніц кі шлях
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